

Передплата

на «РУСЛАНА» вносять:

в Австрії:

на цілий рік . . . 10 ар. (20 кор.)
на пів року . . . 5 ар. (10 кор.)
на чверть року . . . 2-50 ар. (5 кор.)
на місяць . . . 85 кр. (1 к. 70 с.)

За границею:

на цілий рік . . . 16 рублів
або 36 франків
на пів року . . . 8 рублів
або 18 франків
Поодинокі числа по 8 кр. ав.

РУСЛАН

«Вирвеш ми очи і душу ми вирвеш: а не возьмеш милости і віри не возьмеш, бо руске ми серце і віра руска.» — З Русланових псалмів М. Пашкевича.

Виходить у Львові що дня крім неділь і руских свят о год. 6-й пополудни.

Редакция, адміністрація і експедиція «Руслана» під ч. 9. ул. Коперника (Линдога ч. 9.) Експедиція місцева в Агенції Соколовского в пасажі Гавсмана.

Рукописи авретає ся лише на попередне застережене. — Рекламациі неопечатані вільні від порта. — Оголошеня звичайні приймають ся по ціні 10 кр. від стрічки, а в «Надісламі» 20 кр. від стрічки. Подяки і приватні донесеня по 15 кр. від стрічки.

Вихід руских послів з сойму.

Перед приступленем до загальної розправи над кравчим бюджетом на р. 1901. зажадав голосу в формальній справі посол Барвіньский і виголосив отсю заяву:

«З уповажнення руских послів маю честь зложити слідууючу заяву:

Від 1883 р. виступали рускі послі соймові з домаганями поступенного заспокоюваня культурно-національних, економічних і політичних домагань руского народу. Домаганя їх на тім полі були завсіди мінімальні і обмежали ся до найконечніших і найбільше пекучих потреб. І в теперішній сесії не пішли домаганя руских послів поза ті границі. Між иньшими піднесли ми іменно конечну і наглу потребу поступенного заснованя рускої гімназії в Станиславові з огляду, що 1790 учеників Русинів не мають можности поберати науку в середних школах в рідній мові.

Сего мінімального, всесторонно оправданого домаганя руских послів не полагоджено. Крім того піднесли рускі послі основні, на провірених даних оперті інтерпеляції до ц. к. правительства, дотикаючі найважніших і найжизненіших справ політичних і кривд руского народу на тім полі.

Всі ті інтерпеляції остали без відповіді.

Супроти того, що також закон о рептових оселях принято против застереженя руских послів і загальної опінії руского народу, заявляємо, що рускі послі дальшої учати в соймових обрадах брати не можуть».

Ся заява зробила на соймовій більшості велике вражінє.

Перший соціаліст в долішно-австрійскім соймі.

(X) В віденській дільниці Фаворітен відбув ся вибір соймового посла і вибрано соціалістичного проводиря д-ра Адлера против кандидата християнсько-соціального. Такого добутку можна було наперед сподівати ся після вислїду останних виборів до ради державної і громадскої з загальної курії. Однак тут не зачудував так вибір соціалістичного кандидата в окрузі заселенім переважно робітниками, але те незначне число 62, яким він побідив, бо при останних виборах до ради державної дістав др. Адлер в X дільниці 500 голосів більше, як єго християнсько-соціальный противник, а також більшість, якою при виборах до ради громадскої соціалістичний кандидат Райман побідив християнсько-соціального противника, виносила 1270 голосів. Сі значні числа соціалістичних більшостей стопили ся тепер на 62 голоси і християнсько-соціальне сторонництво могло би бути вдоволене сим зглядним успіхом. Але мимо того в єго таборі є велике зворушенє і невдоволенє, бо числено напевно на побіду, отже тим більше відчувають теперішню невдачу. Др. Люеґер звалює одвічальність за се на пра-

вительство і тероризм: соціалістів. Правительство по єго думці не очистило так виборчих ліст, щоби обезпечено християнсько-соціальну більшість. Соціалістів винує за те, що погрозами насили, бойкотом в справах купецких, промислових і т. п. відстрашили многих від виконаня виборчого права.

Однак до невдачі християнсько-соціального сторонництва причинили ся ще й иньші обставини, а іменно власні хиби єго. Як довго сторонництво Люеґера було опозиційним і найстрашнішим іншю тероризмом, відносило одну побіду за другою мимо некорисної виборчої системи. Хоч виборча реформа Прікса була приладжена зовсім до потреби лібералів, виперли їх з ради громадскої християнські соціали навіть в першій курії. Тоді Люеґер огненною вимовою поривав усі верстви народні проти міських і міністерских властей. Він побідив тоді мимо знаного указу проти учителів і впливів залізничних товариств і банків. Колиж він тепер мимо строгого поступованя проти учителів відносить невдачі, то треба передовсім приписати тій обставині, що при виборі людей не глядить він на здібности, лише на безглядний послух. Через те духовий позем єго сторонництва упав значно, а будуччина єго загрожена. Ніхто бо не може одушевити ся інтелектуальними нулями і через те сторонництво не зростає.

Друга трудність, яку стрічає єго сторонництво, се посуджуванє єго о клерикальні змаганя, проти яких і соціалісти і всенімці і ліберали виступають завзято. Вправді не є оно так, як се голосять дневники сих останних сторонництв, але дійсно в християнсько-соціальнім таборі тепер висунули ся на перший плян священики, котрі ведуть агітацію проти соціальної демокрації і лібералізму жидівского, так, що тепер антисемітска прикмета щезла, а на перший плян виступила християнсько-католицка. Се відвернуло від християнсько-соціального сторонництва німецьких людовців, котрі до недавна єго піддержували, а тепер злучили ся проти него з соціалістами і всенімцями та лібералами. Отсе також причини, які утруднили становище християнсько-соціального сторонництва і і причиняють ся до неодної невдачі.

Річ д-ра Олесницкого

виголошена на засіданю Сойму дня 3 липня 1901 для умотиваня внесенє в справах громадских.

Я не хотів первісно справи, о котрій говорити буду, виводити перед Вис. Сойм в формі окремого внесенє. Я вижидав, аж прийде на порядок обрад справозданє комісії громадскої щодо чинностей Департаменту I. Виділу кравового і при дискусії над тим справозданєм хотів я і тую справу порушити. Лякаючись однак, що справозданє тое для короткости часу може зовсім не бути предметом дебат — порішив я в тій формі діткнути короткими словами найважнішою з мого послованя справи кравової — а іменно самоуправи і господарства наших громад.

Знаю, що дотикаючі річи немилі і болючі, котра становить нині справді ропачу рану на

організі нашого народу — рану тим тяжшу і небезпечнішу, що грозить она затронєм здорових соків найширших основ нашої сусібно-сти і тих єї кругів, з котрих має і повинна она черпати сили животні для свого дальшого розвитку, для поправи і відновленя того, що попустивалось і здегенерувало в горі.

Автономія громадска в Галичині представляє нині сумний образ розкладу.

В громадах наших не лиш нема тих порядків, яких вимагає і закон і природний поступат розвитку громад — але противно панує розлад в найповнішій слова того значеню, маєток громадский і закладів громадских в найбільшій часті громад або зовсім розтрачений або в неладі; обовязки управи громадскої під зглядом поліції санітарної і публичної безпечности далеко несповнені, а уровень етичний громадского житя упадає щораз низше. Самоуправа громадска з своїми публично правними інституціями, котра має бути першою школою публичного житя для селянства — стає в многих громадах в дійсности першою школою деморалізації.

Супроти того у автора, кому лежить на серцю інтерес краю, мусять підняти о питанє, де лежить причина злого і як се зло покривати. Суть люде глядячі на річ поверховно або і з упередженєм, котрі добачають причину тую в неспосібности варода нашого до самоуправи і для тих після їх гадки належало-б перетворити найнижші автономічні організми нашого краю, через утворенє організмів ширших і через введе-не тим способом нових елементів маючих поповнити недостатки в кваліфікації самого селского населеня.

Се суд поверховний і зовсім неоправданий. Хто слідив річ глибоше, хто спізнав житє і відносини наших громад — той признати мусить, що причина злого лежить зовсім деінде.

В народі нашім є на стілько спосібности й інтелігенції, щоб в руках поодиноких громад могла громадска самоуправа розвивати ся корисно й успішно — нарід наш має на стілько етики, на стілько розумія і почутя публичного інтересу, що сам не звихнув би ідеї самоуправи а противно в многих громадах нашого краю, де виімково не втискають ся шкідливі впливи, де некорисні услівя загально пануючі не мають на тільки сили, щоби перемогли здорову натуру народу і зничили благодатний сучасний вплив місцевий — бачимо, що народ селский дає докази замітної горожанської доспілости, що так управа громади як і хосенних заведєнь з єї лона виішовших іде правильним ходом і видимо підносить громаду під зглядом горожанским, економічним і етичним.

Тое зло, котре в самім зароді нищить і губиває публично-правні змаганя громади і справлює ідею громадскої самоуправи, лежить почасті в законодавстві, почасті в адміністрації і в екекутиві. Не тут місце розводитись ширше над першою причиною — на се прийде, думаю, в тій палаті в короткім часі відповідна нагода і се лишаю на другий плян — за то хочу діткнути передовсім другої причини, після мові гадки важнішою, котра в житю автономічним наших громад дуже сумними записалась слідами. Щоб не наражатись на докір, що підношу лише загальні неоправдані заміти — я попередив їх вже з гори фактичними доказами. На самім початку сєї сесії вніс я разом з моїми товаришами обємисту інтерпеляцію до ц. к. правитель-

